

நாடாசாஸ்க

The 'Nam Nadu' — A Tamil Daily
The Official Organ of the D. M. K.

சுசிறியர்: இரா.செழியன் எம்.ஏ. எம்பி.

மலர்: 15 | சென்னை: ஆனி 10-உ (24-6-67) சனி

வெளியூர்: ஆனி 11-உ (25-6-67) குடியிறு இடமறு: 9

சட்டமன்றத்தில்...!

[போகாத நிகழ்ச்சி]

வேள்கிழிமையென்று கேள்வி கேர்த்தின் பெரும் பகுதி, காதல்-கலியாணம்-சுட்டுபாடு என்ற பிரச்சினைகள் ஆகிய கிரமித்திருக்கின்றன! பெண்களின் திருமண வழியில் ஆரம்பித்த உறப்பின்களின், பெண்கள், முயற்சிக்காத குறைவாகப் பெருவழியை எழுப்பப்பட்டிருக்கின்றன!

சட்ட அமைச்சர் மாதவன், இக்காசை இருந்து விளக்கக் கூறாத தந்திரத்திற்கு, பிரச்சினை இரகசியமான உறப்பின்களின் தானே என்றவோ-கட்சி எல்லா கண்டுபிடிக்க முடியாத வகையில் உறப்பின்கள் பலர், ஆர்வமும் ஈடுபடும் காட்டியிருக்கின்றனர்.

பெண்களின் திருமண வழியைப் பற்றி மத்திய அரசும், மற்றும் பல தனிப்பட்ட அமைப்புகளும், ஒரு சில பத்திரிகைகளும் தெரிவிக்கும் வாதப் பிரதிவாதங்களில் இறங்கியிருக்கும் நிலையில், பல்விமேற்ற பத்திரிகை அளவின் சென்னை மலர் அரங்கில் நடந்த கூட்டம் ஒன்றில் இரத்தினசெருக்காரை விளக்கப் பற்றித் தகவல்கள்.

“பெண்களின் தேற்றும் முக்கியமே தவிர வயது முக்கியமில்லை; பெண்களுக்கு உலகமே வயது” என்று டாக்டர் சத்திரசெருக்காரை கண்டனம் செய்து அக்கூட்டத்தில் அமைந்து குறிப்பிட்டார்; “A woman is as old as she looks” என்று, அவரது ஆசிரியர் வாசகமாகும்.

“வயது வயதுவதற்கு ஆயிரத்து? அதிலும் இருக்கும் என்றெல்லாம் நினைத்தேன்?” என்று கேள்வி கேட்டார் கண்குரு நெடுகூபி விளக்கம் எளிதில் புரியும்.

இந்த அடிப்படையில் புரியாமல், வெறும் “வயதை” மட்டுமே வைத்து வாதத்தில் ஈடுபட்டிருக்கும் ஒரு பெருங்கூட்டு அளவின் அளவின் காட்டியிருக்கின்றனப் போன்றது.

“பெண்களின் திருமண வழியை அளவின் உணர்ச்சி-உடனடி ஆய்வறிந்து பொறுத்தது..... காதல் வழியை கட்டிப்பாட்டுகிற உணர்ச்சியில்” என்று சட்ட அமைச்சர் பதிலளித்திருப்பது, நக்க விளக்கமாக அமைவது என தெரியக்கூடும்.

“தமிழர் பண்புக்கு ஒத்தவழியே கமையியாதைத் திருமணம்; தமிழர் பண்புக்கு இதுவழிச் சட்டங்களிலும் ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்டிருக்கிறது; எனவே, கமையியாதைத் திருமணங்களுக்குச் சட்டபூர்வமான ஒப்பந்தம் கொடுப்பது சட்டச் சிக்கல்கள் என தலைவர் நேற்றுவிளக்கினார்” என்று அமைச்சர் மாதவன் எடுத்துக்காட்டியிருப்பது, “ஆதிரைகள் மத்தியிலேக்கூட கையாடலான திருமணம், ஒரு புதிய மதிப்பீடு பெற்று” என்று கூறும் அளவுக்கு இருக்கிறது.

அடுத்துள்ள உறப்பின்கள் என்ற பதை எதிர்பார்க்காமல் வேறு ஒரு இடத்தில் காங்கிரசு உறப்பின்கள், அன்னாவின பதிலுக்குக் கைதட்டியிருப்பது, அவர்களைப் பரிசீலிக்காமல் நிலையில் ஆற்றியிருக்கிறது!

“நான் அறிந்தவையெல்லாம் முக்கியமாக காங்கிரஸ் எந்த அமைச்சர் மீதும் இலக்குக் குற்றம் கமழ்த்தப்பட்டதாகத் தெரியவில்லை. இந்த இடத்தில் காங்கிரசு உறப்பின்கள் கைதட்டியிருக்கின்றனர்; பொதுவாக முக்கிய அமைச்சரவை மீது சில குற்றங்கள் கேட்கின்ற இடங்களில்; இதன் விளைவுக் கமழ்த்தப்பட்ட கமிஷன் திருமணம்; ரெண்டர்ஸ், மக்களே தீய்ப்பளிக்கத் தகுந்தவர்கள். அந்த மக்கள், முந்தைய அரசின் பற்றித் தங்களுடைய தீய்ப்பை வழங்குகிறார்கள்.” (சுருக்க உறப்பின்கள் கைதட்டல்)

“அன்ன அமைச்சர் முழுவதும் போகாததற்குள், அவசரப்பட்டுக் கைதட்டியிடும்” என்பதை, பெருங்கூட்டு குற்றமையும் பார்க்கும் காங்கிரசுக்காரர்கள் உணர்வுமீட்டும்!

“இந்த அமைச்சரவை, குற்றத்தை முற்று முற்றவழியை நீக்கக் கற்றுக்கொள்வதற்கு” என்று மனமுக்குக் கூறித்திரும் சுருந்தரா உறப்பினர் ஆதிமலை, கர்ணாவது காள் பட்டுட்டே... விவாதத்தைத் துவக்கிவிட்டிருக்கிறார்.

கீர்வாசச் சிக்கல்கள் மட்டுமல்லாமல் ஆட்டப்பந்தமையும் உடறித் தள்ளியிருக்கும் கரு அமைச்சரவைக்குப் பாராட்டுதல் தெரிவித்திருக்கும் அவர், “வேள்கள்—தான் முழுதும் முறைவெற்றி அளித்திருப்பதற்குள்ளே, தேர்தலுக்கு முன் இருந்த உணர்வு நிலைச் சீர்தேறும் மறைந்திருக்கிறது” என்ற உண்மையை, ஏதே புறியுக்கொள்ள முடியாதவராக இருக்கிறார் கிமூர்!

மொரார்ஜியின் பட்டுட்டே, அன்னாவின நிதி நிலை அறிக்கையும் அவருக்கும் தெரிவித்த ஒன்றாகும்; ஆகிலும், இன்னொரு உண்மை வேறுபாடுகளைக் கழை உறப்பினர் வேறுபாடுகள் ஏற்றுக்கொட்டியிருக்கும் மகிழ்ச்சியும் பாராட்டுகருகியதாக இருக்கிறது:—

(4ம் பக்கம் பார்க்க)

தமிழக மக்களின் தன்மனை --- தற்காப்புப் போரின்

சேலம் உருக்காலக் கோரிக்கை-சட்டமன்றத்தில் ம. பொ. சி. முழக்கம்

சென்னை, குனி 24—
“சேலம் உருக்காலக்கார நாம் போராடுவது தாக்கீதமிடாது” இனம் தற்காப்புக்காக நடத்தும் போராட்டமாகும்.

“உரிமைக்கு ஏற்பட்டிருக்கிற கணக்கத்தை நீக்க—தாக்குதலுக்கு உள்ளான நமது தன்மானத்தைக் காக்க நடத்தும் போராட்டமாகும்.”

“இது தேசியத்துக்கு விநோதமானதோ ஒருமைப்பாட்டுக் தடையானதோ அல்ல!”

“சேலம் தொழிற்சாலை தடக்கியுக்கப்படுவது தமிழகத்துக்குச் செய்த பெரிய அபிப்பிராயம்!”

“தேசியப் போர்வையில் செய்யப்பட்ட இந்தக் கொடுமை நமது உரிமைக்கு ஏற்பட்ட கொடுமை மட்டுமல்ல—நம் தன்மானத்தைக் கீழ்த்தரத்துக்கு ஆகும!”

என்று, தமிழரசுக் கழகத் தலைவர் திரு. ம. பொ. சி. வினாடி, இன்று சட்டமன்றத்தில் உரையாற்றினார்.

தமிழக அரசின் வரவு-செலவுத் திட்டத்தை வரவேற்றுப் பாராட்டிய சபைய திரு. ம. பொ. சி., சேலம் உருக்கு ஆகிய குற்றத்தை உருக்காலக்கார நாம் போராடுவது தெரிவித்தார்.

அவர் தமது உரையில் குறிப்பிட்டவாறு:—

“நிதியமைச்சர் அவர்கள் அளித்திருள்ள இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தை மகிழ்ச்சியோடு வரவேற்றேன். ஒரு போரின் மிகுந்த சுட்டத்தை மிக வெற்றி கரமாகச் சமாளிக்கும் இந்த அடிப்படையில் இத்திட்டத்தை தயாரித்திருக்கிறது. உறப்பின்கள், மிக வலியுறுத்தியிருக்கிற திட்ட வரவு-செலவுத் திட்டமாகும் இது.

தமிழ், ஆங்கிலத்துக்கு ஒன்றாகத் தந்து; ஆங்கிலத்துக்கெதிரே மிகையான வரவுகளையும் மொழியாகும் என்பதை ஏற்றுக்கொடுக்கவேண்டிய அமைச்சரவை வரவு-செலவுத் திட்ட உரை.

அரசியல்—பொருளாதார அணுகுக்கங்களும் வெளிப்படுத்தும் அழகான தமிழ்ச் சொற்றொடர், அவருடைய உரையில் நிரம்பக் காண முடியும். ஆற்றுகாக்க நிதி அமைச்சரவை பாராட்டுகிறேன்.

தமிழர் ஆட்சி மொழியாக்கிச் செய்த “நிலைவேற்றுப்போது அப்போதிருந்த நிலையமைச்சர் கமிஷனையும், ‘இன்னும் பத்து ஆண்டுகள் காலத்தில் அரசின் நிலைமைச் செயலகத்திலேயே தமிழர் ஆட்சி மொழியாக்கி விடலாம்’ என்று; ‘ஆளுனர் இன்னொரு பன்னிரண்டாவது ஆண்டு தாறுதல்-உலகமாக அவர்கள் இன்னொரு ஆட்சியில் இல்லை!”

“தமிழ், ஆங்கிலத்துக்கு இனியானது; அதன்கீழ் மொழிக்குள் என்றதற்குச் சிறந்த சான்றுகள் நமது நிலை அறிக்கை நிகழ்த்தியது இப்போது வேண்டுமானாலும் கூட, ‘தமிழர் அரசின் நிலைமைச் செயலகம்’ என்று சேலம் மொழி அமைச்சரவை சீர்தேறும் இந்த கொடுமை இடையிடையே நடத்தியிருக்கிறது. தமிழர் ஆட்சி மொழியாக்கிவிட ஆணை செய்திருக்கலாம்.

இது ‘மாரிஸ் அரசு’ என்பதைவிட ‘செயி அரசு’ என்று கருதுவது

புதுவை, குனி 22—
இங்கு, ஏழைகள் தங்கள் தேர்தல் கார்டுகளைக் கட்டி அடகு வைக்கிறார்கள்! அவருக்கென்று சில அடக்குக் கடைக் காரர்கள், அந்த தேர்தல் கார்டுகளைக் கொடுத்து அவை நிறுத்திய உணர்வுப் பொருள்களை வாங்கி, கள்ளச் சந்தையில் விற்றிருக்கிறார்!

ஆரோசனை கூறுவதாகவும் இதை வரவு-செலவுத் திட்டம் அமைத்துள்ளது.

இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தை எதிர்ப் கட்சித் தலைவரும்— உறப்பின்களும் கட்டி ஆதரிக்க வேண்டும்; ஏனென்றால், எதிர்க்காலத்தில் அமைப்பக்கூடிய எந்த ஆட்சிக்கும் உரிமை கிடைக்கச் செய்வதற்கான வழி காட்டியாக இது அமைந்துள்ளது.

அரிசினிக்கு உறப்பின்களாக கட்டி உதவியை மொரார்ஜி தேசாய் ‘நிராகரித்துவிட்டார். காம் கேட்டுத் தியாயமல்ல என்று அவர் கூறவில்லை; இதைப்போல் மற்ற மாரிஸ்களும் கேட்டுக் கொள்ளக்கூடியும், தேசிய அரசில் போதிய பண வசதி இல்லை என்பதுதான் காரணம், ‘கொடுக்கக் குடிமலை’ என்று அவர் கூறினார்; இப்படிச் சொல்லுவது தடக்கியிருக்கும் போகலாகும்.

உதவி கொடுக்கக்கூடியவர்களுக்கும் வட்டி வசூலுக்காவது வாய்ப்பு மிதிக்கிறார் ‘நிதிநிறுவன அடகுப் பையில் அமைப்பக்கூடும்.

இன்னொரு மத்திய அரசு முக்கிய அதிகாரிகளைத் தானே வைத்துக் கொண்டு—மிகச் சிறிது வாங்காமல் மாரிஸ்கள் உருக்க கொடுத்துள்ளார். அதிகாரிகள் கை தானே வைத்துக்கொண்டு நிமிர் முடியாமல் திணறிக்கொண்டிருக்கிறது! எனவே இந்த அதிகாரிகள் மாரிஸ்களுக்குப் பாதுகாப்புக் கொடுக்க வேண்டும்.

நாட்டின் பாதுகாப்பு—ஆயல் நாட்டுத் தோட்டம்—உள்ளாட்டுப் போக்குவரத்து ஆகிய துறைகளைத் தனி மற அளவற்ற அதிகாரர்களையும் மாரிஸ்களுக்கு உதவிக்க வேண்டும்.

மத்திய அரசு தலையிடு—குறும்பு—பணமில்லை” என்று கூறும் தலைகாள், முட்டுக்கட்டையின் ஆகிய அத்தனையும் ஏற்றுக்கொட்டி, ஆக்கவழியில்

குலை 23

சேலம்-தூத்துக்குடி நான்

கழக அமைப்புகளுக்கு தலைமைக் கழக வேண்டுகோள்

சேலம் இருப்பதால், தூத்துக்குடி ஆங்கிலத் துறைமுகம் பற்றிய தமிழகக் கோரிக்கைகளின் நியாயத்தை மத்திய அரசுக்கு மேலும் வலியுறுத்தும் வண்ணம், குலை 23-ல் நாட்டுமுகம் தமிழக மக்களின் ஒருமித்த குரல் எழுப்பும்—

சேலம்-தூத்துக்குடி நான் கொண்பாரோம்!

[சுவை விளம்பு பிறகு அறிக்கையிடு]

—தலைமைக் கழகம் (தி.மு.க.)

